- "OZDESLIKLER

‘ Kazanim821.3. Ozdeglikleri modellerle agiklar.
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OZDESLIK

» Bilinmeyenin her degeri icin dogru olan esitliklere
Ozdeslik denir. Bagka bir ifadeyle; islem yapildiktan
sonra her iki taraftaki terimler bire bir ayni oluyorsa
bu esitlikler 6zdesliktir.

Ornek 3(x+1)=3x+3 esitligini inceleyelim.

R
3(x+1)=3x+3

3X+3=3x+3

3(x+1) = 3x + 3 esitligi 6zdesliktir.

TAM KARE OZDESLIKLER

1) iKi TERIMIN TOPLAMININ KARESI
(a+b)’ =(a+b)-(a+b)=a’+ab+ab+b*=a?+2ab+b?
> (a+b)2 =a’ +2ab+b’ esitligine iki terimin
toplaminin karesi 6zdesligi denir.

Pratik: iki terimin toplaminin karesini bulurken;
“birincinin karesi + birinciyle ikincinin carpiminin 2
kati + ikincinin karesi” yontemini kullaniriz.

Ornek (3x + 4)2 ifadesinin esitini bulalim.
(3x+4) =(3x)" +2-3x-4+4°
=9x* +24x +16
Soru-1 Asagidaki tam kare ifadelerin 6zdeslerini

bulunuz.

(a+17° =

(3¢ +5) =

(2x +3y)* =

(y+7x)* =

iKi TERiMIN TOPLAMININ KARESi
OZDESLIGININ MODELLENMESI

Ornek Asagida kare ve dikdértgenlerle olusturulan
seklin alanini bulalim.
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Seklin alanini hem karenin alan formuliyle hem de
icindeki parcalarin alanlari toplamiyla bulabiliriz.

Karenin alani: (a+ b)2

icindeki pargalarin alanlari toplami: a* +2ab +b?

Alan her iki durumda da esittir. (a+b)” =a?+2ab+b?

2) iKi TERIMIN FARKININ KARESI

(a—b)2 =(a-b)-(a—b)=a*-ab—-ab+b? =a’-2ab+b?
LN

> (a-b)" =a’-2ab+b? esitligine iki terimin

farkinin karesi 6zdesligi denir.

Pratik: iki terimin farkinin karesini bulurken
“birincinin karesi — birinciyle ikincinin ¢carpiminin 2
kati + ikincinin karesi” yontemini kullaniriz.

Ornek (2x—y)2 ifadesinin esitini bulalim.

(2x—y)2 =(2x)2—2-2x'y+y2
= 4x* —4xy +y?

Soru-2 Asagidaki tam kare ifadelerin 6zdeslerini
bulunuz.

(1-b)’ =

(2d -4y =

(Tx-y)' =

(Bx—4y)’ =



iKi TERiMiIN FARKININ KARESI
OZDESLIGININ MODELLENMESI

Ornek Asagidaki sekilde tarali bolgenin alanini

bulalim.
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Tarali karenin alanini hem karenin alan formliyle
hem de seklin tamaminin alanindan tarali olmayan
pargalarin alanlarini gikararak bulabiliriz.

Karenin alani : (a—b)2

Seklin alanindan tarali olmayan pargalarin alanlarini
cikarirsak:

a’-b(a-b)-b(a-b)-b?
a’—ab+b®*—ab+hb*-b?
a’? —2ab+b?

Alan her iki durumda da esittir. (a—b)’ =a”-2ab +b?

iKi KARE FARKI OZDESLIGi

NN

(a+b)-(a-b)=a’-ab+ab-b*=a*-b*

NS,

» (a+b)-(a—b)=a®-b’esitligine iki kare farki
Ozdesligi denir.

Pratik: iki terimin toplami ile farkinin carpimini
bulurken; bu iki terimin karelerinin farkini aliriz.

Ornek (3x-4)-(3x+4)ifadesinin esitini bulalim.
(3x—4)-(3x+4)=(3x)° —4% =9x* - 16

Soru-3 Asagida verilen ifadelerin 6zdeslerini
bulunuz.

(a+2)-(a-2)=
(2c-5)-(2c+5) =
(4+2d)-(4-2d) =

(Bx—=2y)-(3x+2y) =

iKi KARE FARKI OZDESLIGININ
MODELLENMESI

Ornek Bir kenari a birim
olan karenin késesinden
bir kenar uzunlugu b birim
olan kareyi kesip
¢ikaralim ve geriye kalan
bdlgenin alanini bulalim.

Kenar uzunlugu a birim olan karenin bir kdsesinden
kenar uzunlugu b birim olan kareyi ¢ikardigimizda

geriye kalan bdlgenin alani: a®> —b? olur.

a—-b

a a b

Geriye kalan bolgeyi sekildeki gibi iki pargaya ayirip
bu pargalarla bir dikdértgen elde edelim.
Bu dikdértgenin alani: (a—b)-(a+b) olur.

Alanlar birbirine esittir: a* —b? =(a—b)-(a+b)

Soru-4 Asagidaki sekillerde boyali bolgelerin
alanlarini 6zdeslik kullanarak ifade ediniz.
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10 soruvLA 5ZDESLIKLER

1. Asagidaki ifadenin en sade halini bulunuz.
(2x—3)2 —(x+2)2 +(3x—-4)-(3x+4)

2. Carpimlar 15 ve farki 7 olan iki gercek sayinin
kareleri toplami kagtir?

3. x ve y iki gercek sayi olmak lizere x-y =38 ve

x* +y? = 68 olduguna gére x+y toplaminin
alabilecegdi degerleri bulunuz.

4. 4y? + 4y =9 olduguna gore (1+ 2y)2 nin degeri
kactir?

5. 44% isleminin sonucunu iki terimin toplaminin

karesi ve iki terimin farkinin karesi 6zdegslikleriyle
bulunuz.

6. x ve y iki gergek sayi olmak lizere x -y =7ve

x? +y? =79 olduguna gére x-y carpimini bulunuz.

7. Toplamlari 10 ve farki 14 olan iki reel sayinin
kareleri farki kagtir?

8. (a+2)-(a—2)=60o0lduguna gére a hangi
degerleri alabilir?

9. (3x+y)-(3x—y) = Ax* —-By? esitligine gére A + B

toplami kagtir?

10. 24-16isleminin sonucunu iki kare farkli
0zdesligi yardimiyla bulunuz.
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